



# BIULETYN EKO-PAK

**Polska Koalicja Przemysłowa na rzecz Opakowań Przyjaznych Środowisku**

## Nowy Minister Środowiska

Dn. 1 lutego br. w Pałacu Prezydenckim odbyła się uroczysta nominacja prof. Andrzeja Kraszewskiego na stanowisko Ministra Środowiska. Tego samego dnia w gmachu Ministerstwa Środowiska odbyła się konferencja prasowa ustępującego i nowego ministra. Ustępujący minister, prof. Maciej Nowicki, który złożył rezygnację w grudniu 2009 r., przedstawił informacje na temat osiągnięć 2 lat resortu pod jego rządami, wprowadzając jednocześnie swojego następcę w najważniejsze zadania, jakie czekają go w pracy. Nowy minister zapowiedział, że oprócz zagadnień związanych z klimatem odpady będą jego priorytetem. Zapowiedział także wzmocnienie organów kontroli oraz wydanie wojny szarej strefie w tej branży w celu wzmocnienia selektywnego zbierania odpadów. Minister Kraszewski wypowiadał się często w mediach

## Legislacja

W lutym **Założenia do projektu ustawy o gospodarce opakowaniami i odpadami opakowaniowymi** dwukrotnie zostały zdjęte z porządku obrad Rady Ministrów (w dniach 02 i 09 lutego br.). Według informacji otrzymanej z Centrum Informacyjnego Rządu projekt ponownie został odesłany do Ministerstwa Środowiska. Prezydent RP Lech Kaczyński podpisał w dniu 12 lutego br. **Ustawę o zmianie ustawy o odpadach oraz niektórych innych ustaw.**

## Posiedzenie Sejmowej Komisji

W dniu 11 lutego 2010 r. odbyło się posiedzenie Sejmowej Komisji Ochrony Środowiska, Zasobów Naturalnych i Leśnictwa, w którym udział wzięli nowy Minister Środowiska, prof. Andrzej Kraszewski.

Tematem posiedzenia były planowane – priorytetowe działania resortu w zakresie ochrony środowiska. Minister Andrzej Kraszewski szeroko omówił problematykę związaną z ochroną klimatu oraz gospodarką odpadami. Przedstawił projekt założeń do ustawy o zmianie ustawy o utrzymaniu czystości i porządku w gminach, opowiadając się za gminnym władztwem nad odpadami komunalnymi, co zostało bardzo pozytywnie przyjęte przez posłów. Zapowiedział, że podstawowymi filarami działalności Ministerstwa Środowiska będą: prawo, transparentność i egzekwowanie prawa (sprawny aparat kontrolny). Zaprezentowane przez Ministra Środowiska propozycje działań resortu, Komisja przyjęła z aplauzem. W dyskusji krytycznie oceniono m.in. system zbiórki zużytego sprzętu elektrycznego, odpadów opakowaniowych, recyklingu samochodów wycofanych z eksploatacji. W posiedzeniu uczestniczyli także: podsekretarz stanu w Ministerstwie Środowiska – Bernard Błaszczyk, podsekretarz stanu w Ministerstwie Infrastruktury – Piotr Styczeń oraz wiceprezes Zarządu Narodowego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej – Małgorzata Skucha.

## Szkolenie w NFOŚiGW

4 lutego w gmachu NFOŚiGW odbyło się szkolenie pn. „Edukacja ekologiczna, profilaktyka zdrowotna i wspieranie pozarządowych organizacji ekologicznych – zasady dofinansowania projektów ze środków NFOŚiGW.” Szczegółowo omówiono tegoroczne priorytety w dziedzinie edukacji ekologicznej w zakresie ochrony środowiska oraz zaprezentowano nowe, zmienione procedury przyjmowania wniosków. W szkoleniu udział wzięła p. Agnieszka Jaworska, dyrektor generalny Stowarzyszenia Eko-Pak.

## Wnioski do NFOŚiGW

Złożono wnioski o dofinansowanie dwóch przedsięwzięć:

**1. „Seminarium – Budowa nowoczesnego systemu zbierania i zagospodarowania odpadów komunalnych w Polsce – diagnoza stanu, bariery rozwoju, dalsze perspektywy”** – wniosek złożono 22 lutego br. - w ramach Programu Priorytetowego „Edukacja ekologiczna”, Priorytet A (Wspieranie edukacji na rzecz zrównoważonego rozwoju, w tym gospodarki wodnej), Działanie A.8 - Wspieranie konferencji i seminariów o zasięgu krajowym i międzynarodowym szczególnie istotnych dla realizacji polityki ekologicznej państwa, konkurs I. Planowany termin: wnioskowany 21 kwiecień 2010 r., realny: 28 kwiecień 2010 r. Zwróciliśmy się w wnioskiem o objęcie patronatem i otwarcie seminarium do pana Andrzeja Kraszewskiego, Ministra Środowiska oraz o wystąpienie na temat planowanych zmian w gospodarce odpadami komunalnymi, w tym opakowaniowymi Pani dr Beaty Kłopotek, Dyrektora Departamentu Gospodarki Odpadami. Zwróciliśmy się także do dziennika Rzeczpospolita o objęcie patronatem medialnym tego seminarium, w ramach, którego przygotowana będzie dziennikarska relacja medialna. Otrzymaliśmy już informację z NFOŚiGW o tym, że nas wniosek spełnia wszystkie wymogi formalne oraz o skierowaniu go do oceny merytorycznej. W programie seminarium przewidujemy: Prezentację *Zmiany w gospodarce odpadami w świetle prawa UE*, prof. Marka Górskiego z Uniwersytetu Szczecińskiego i Łódzkiego, Prezentację dr Mikołaja Józefowicza pn. *Różne odpady i systemy; jeden strumień czy wiele strumieni? – bariery rozwoju systemów*, Prezentację pt. *Diagnoza systemu zbierania odpadów opakowaniowych* przedstawiciela organizacji odzysku; omówienie wyników badań *Świadomość ekologiczna polskiego społeczeństwa* przez przedstawiciela

COBOS lub przedstawiciela departamentu Edukacji Ekologicznej, prezentację nt. perspektyw rozwoju systemu zbierania i zagospodarowania odpadów komunalnych - wyzwania edukacyjne przedstawiciela Stowarzyszenia Eko-Pak i inne. Na końcu seminarium odbędzie się Panel dyskusyjny pn. *Zbierać i segregować odpady czy zmieszane spalić?* moderowany przez dziennikarza Rzeczypospolitej. Uczestnikami panelu będą przedstawiciele rządu, przedsiębiorców i samorządu:

- dyrektor Departamentu Gospodarki Odpadami
- reprezentant firmy zajmującej się zawodowo gospodarką odpadami
- przedstawiciel miasta prowadzącego selektywne zbieranie odpadów, w tym opakowaniowych
- przedstawiciel organizacji odzysku
- członek Stowarzyszenia Eko-Pak (lub innej organizacji branżowej)

W dyskusji wezmą także udział uczestnicy seminarium. Seminarium rozpocznie się o godz. 9.30 i zakończy o 14.30, na końcu przewidujemy lunch.

**2. Program edukacyjny pn.: „Gospodarka odpadami komunalnymi - prawo i zarządzanie”** – wniosek złożono 01 marca 2010 r. w ramach Programu Priorytetowego „Edukacja ekologiczna”, Priorytet A (Wspieranie edukacji na rzecz zrównoważonego rozwoju, w tym gospodarki wodnej), Działanie A.2 - Wspieranie realizacji programów edukacyjnych w zakresie aktywnej edukacji ekologicznej oraz w ramach kampanii informacyjno-promocyjnych – konkurs II, I kategoria.

**Celem projektu będzie podniesienie świadomości społeczeństwa poprzez wzrost świadomości pracowników samorządów lokalnych w szczególności szczebla gminnego w zakresie gospodarki odpadami komunalnymi, poprzez:**

- wykreowanie aktywności oddolnej,
- promowanie dobrych przykładów, wartych powielania,
- wyszukanie nowatorskich i efektywnych rozwiązań systemowych,
- podnoszenie świadomości w zakresie konieczności podejmowania inwestycji,
- promowanie idei partnerstwa, zarówno na poziomie współpracy w realizacji zadań,

jak i finansowania inwestycji – Partnerstwo Publiczno – Prywatne, -docelowo - wypracowanie najbardziej ogólnopolskich standardów selektywnego zbierania odpadów komunalnych, z uwzględnieniem opakowaniowych (np. poradnik, wytyczne).

Rząd RP aktualnie pracuje nad założeniami do trzech projektów ustaw, które wprowadzą fundamentalne zmiany w gospodarce odpadami komunalnymi, w tym opakowaniowymi **-termin wejścia w życie ww. ustaw rząd planuje na 01.01.2011 r. – samorządowców i przedsiębiorców czekają fundamentalne zmiany, a jednak ich kształt na dzisiejszym etapie założeń nie jest do końca wypracowany.**

Już teraz ciążą na Polsce liczne obowiązki, wkrótce dojdą nowe, a ich realizacja wydaje się być zagrożona. Nie uda się zaktywizować społeczeństwa do prowadzenia np. selektywnego zbierania odpadów bez wsparcia i odpowiedzialności ze strony władz samorządowych.

Propagowanie wypełniania obowiązków w zakresie gospodarki odpadami komunalnymi na szczeblu lokalnym, co związane będzie z ogromnymi inwestycjami, stanie się kluczowe dla realizacji obowiązków na szczeblu krajowym.

Ogrom zmian prawnych, jakie czekają nas w najbliższym czasie wymusza podjęcie działań edukacyjnych spójnych w przekazie i w skali ogólnopolskiej, z szansą dotarcia z właściwą wiedzą do wszystkich podmiotów podlegających określonym w prawie obowiązkom.

Poprzez współpracę z dziennikiem Rzeczpospolita – (zielone strony „Ekonomia i rynek” oraz żółte promujące zagadnienia prawa i legislacji „Prawo co dnia”) - największym dziennikiem ekonomicznym w Polsce oraz radiową Jedynką – największą stacją radiową w Polsce dotrzemy do samorządów, przedsiębiorców, managerów, inwestorów i konsumentów. Planujemy także nawiązanie współpracy z wybraną stacją TV, aby zapewnić dostęp do wiedzy i informacji jak największej rzeszy zainteresowanych stron. W całym programie przewidujemy udział przedstawicieli rządu, a także ekspertów. **Istotnym elementem programu będzie specjalny portal stworzony na potrzeby całego projektu.**

Niniejszy program da szansę weryfikacji istniejącego stanu świadomości na najniższym szczeblu lokalnej władzy samorządowej – poprzez przeprowadzenie badania rynku oraz nagrodzenia gmin już prowadzących selektywne zbieranie odpadów komunalnych i ich zagospodarowanie – wyłonionych w ramach ogólnokrajowego konkursu, wspartego działaniami promocyjnymi. Docelowo dzięki jego realizacji zwiększymy świadomość w zakresie gospodarki odpadami komunalnymi.

### *Streszczenie projektu*

Program rozpocznie się od przeprowadzenia ogólnopolskich badań rynku świadomości gmin w zakresie gospodarki odpadami komunalnymi. Zebrane zostaną także dostępne dane sprawozdawcze i poddane analizie oraz syntezie.

W dalszej części ogłoszony zostanie konkurs dla gmin oraz zorganizowany cykl debat wojewódzkich. Nagrody wręczone będą na oficjalnej GALI.

**1. Zebranie danych sprawozdawczych i ich opracowanie w formie Raportu o gospodarce odpadami opakowaniowymi za lata 2002-2009 i selektywnym zbieraniu odpadów opakowaniowych na podstawie sprawozdań gminnych.**

**2. Przeprowadzenie badania rynku świadomości pracowników gmin i organów zarządzających w gminach**

Tego typu badanie w Polsce przeprowadzone zostanie po raz pierwszy, a jego przeprowadzenie zrealizuje profesjonalna firma badawcza, która w 2008 roku zrealizowała badania świadomości ekologicznej Polaków dla Ministerstwa Środowiska. Badania składać się będą z części ankietowej i wywiadów bezpośrednich – przedmiot i zakres badania opracowany zostanie we współpracy z grupą roboczą. Wyniki badań zostaną rozesłane do zainteresowanych stron, umieszczone na stronie www i przedstawione na konferencji prasowej. Wyniki Raportu zostaną wykorzystane w dalszych działaniach.

**3. Przeprowadzenie Konkursu dla gmin**

**4. Przeprowadzenie cyklu debat wojewódzkich (16 debat)**

**6. Promocja konkursu**

**5. Strona WWW**

**5. Konferencja podsumowująca i GALA**

Redakcja: Agnieszka Jaworska – Dyrektor Stowarzyszenia EKO-PAK  
adres do korespondencji: 00-834 Warszawa, ul. Pańska 73 (22) 31 47 127; fax. (22) 31 47 128

www.eko-pak.com.pl

Biuletyn przeznaczony jest do użytku wewnętrznego